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Etaient présents Deborah Arnold(DA), Patrick Boiron (PB), Gérard-Michel Cochard (GMC), Antoine Rauzy (AR).

Constitution du groupe  
Autres membres du CA de la FIED proposés : Claudine Muhlstein-Joliette, Dominique Poincelot : invitations à la prochaine réunion à faire par Antoine 
· Des contacts doivent être pris avec :
· Francis Rogard (Université VSQY) : sera contacté par GMC

· J-F Lancelot, le responsable des campus numériques à l’AUF : sera contacté par GMC

· Mme George (orthographe ?) (Amiens) : sera contactée par GMC

· Alain Jaillet (orthographe) (Cergy-Pontoise) : ?

· Lyon 2 – Lyon 3 – Grenoble – Aix-Marseille : PB tentera de trouver des contacts

· la DRIC : contactée par GMC

· l’UNESCO : DA tente de trouver un contact. Sinon, tenter de le faire lors de la réunion UNESCO des 20-22 juin où DA et PB seront présents

· MAEE : contacté par AR

· FFFOD : AR.

Objectifs du Groupe de travail international, un souci de service aux membres : accroître le rôle de la FIED pour favoriser l'EAD à l'international de nos Universités.
· Il s’agit d’obtenir un état des lieux des formations que les universités proposent déjà ou veulent développer à l’international.

· Simultanément de développer une méthodologie du travail à l’international, ceci représente le cœur du travail du groupe dans l’avenir proche.

Cela passe par 

· l’identification de la demande et des publics cibles : aide des Conseillers économiques et/ou culturels (plutôt que les Conseillers scientifiques et/ou universitaires - mais travailler de concert) cibles  (la lecture des appels à projets européens vers certains pays peut aider car les priorités en formation de ces pays sont citées)
· l’élaboration de modèles détaillés des formations proposées.

· Un autre axe proposé est de présenter l’enseignement à distance auprès des communautés francophones locale lors des déplacements des membres à l’étranger. (Ex Londres ou Varsovie). Un contact avec les Conseillers économiques et/ou culturels (plutôt que les Conseillers scientifiques et/ou universitaires - mais travailler de concert) de l’ambassade locale est à tenter systématiquement. Autre idée : proposer une suite en enseignement supérieur pour les lycéens de lycées français à l'étranger

· Une veille des demandes internationales doit être mise en place par le groupe au profit des membres de la FIED. Par exemple, bien analyser les Appels à projets européens.
· La restitution du travail passera par un affichage sur le site de la FIED des comptes-rendus du travail du groupe et des différents points qui seront jugés digne d’intérêt. Un wiki sur le site de la FIED, ouvert aux membres, sera mise à l’essai.

Format et description de la Journée FIED sur les formations internationale le 19 septembre à l’UPMC. Sur inscription, participation ?

L’idée retenue est de demander aux intervenants la présentation d’une formation qu’ils proposent à l’international.

Points à mettre en valeur dans la présentation : pourquoi une formation à l’international, un modèle qu’ils estiment reproductible, une présentation des facteurs clef.

4 étrangers le matin, quatre Français l’après-midi.

Plan de la journée 

9h accueil, 

9h15-10h45, 3 présentations. 

10h45-11h,  pause

11h-11h30, dernière présentation

11h30-12h15, débat et questions

Repas (buffet si participation, en ville sinon, avec orateurs invités)

14h-15h30, 3 présentations. 

15h-15h45,  pause

15h45-16h15 dernière présentation

16h15-17h débat et questions

Prochaine conférence EDEN : « open learning generations » : du 6 au 9 juin 2012. 

Précisions sur le thème. Les thèmes des conférences EDEN sont à interpréter dans un sens assez large et il y a toujours de la place pour les communications qui ne rentrent pas nécessairement dans le thème principal (à retenir pour les années à venir).

EDEN NAP (Network of Academics and Professionals) et la FIED.

Le NAP est un réseau d’individus (enseignants, chercheurs et professionnels) qui vient renforcer le réseau institutionnel. Le NAP dispose d’un réseau social privé pour des échanges, de la veille, du travail en groupe  et pour la recherche de compétences (monter un projet commun, constituer une équipe de recherche etc.)

Chaque membre institutionnel d’EDEN peut nommer entre 10 et 30 membres NAP selon sa cotisation. Il est proposé que Deborah demande à EDEN la possibilité pour la FIED de nommer 37 membres NAP, pour pouvoir proposer à chaque institution membre de la FIED d’avoir un représentant au NAP. Dans un deuxième temps, il est  proposé de se rapprocher d’EDEN pour approfondir la question des bénéfices mutuels que peuvent s’apporter les deux réseaux.

Prochaine réunion prévue le 9 mai à 10h, salle à prévoir.

Annexe : rapide descriptif (schématique) des formations internationales dans les universités

Les motivations pour travailler à l’international 

· Les profits

· Le développement du sud

· L’augmentation du nombre d’étudiants

Les organisations possibles

· On peut partir d’une organisation centralisée où tout est fourni par l’université qui inscrit l’étudiant. Le matériel pédagogique, les tuteurs distants et les examens.

· On peut aussi mettre en place une machinerie complète en coopération avec des acteurs locaux et des soutiens institutionnels type AUF pour former des tuteurs locaux et décentraliser le travail dans le pays d’accueil.

